

## 炽热的情怀 无私的奉献

——记八一钢铁炼铁厂焦化分厂值班长阿布都热合曼·肉孜



■通讯员 崔展鹏

参加工作近25年，他笑对困难，用坚强挑起了一个重担，用火一样的热情为钢铁事业添砖加瓦，成为大家学习的典范。



他叫阿布都热合曼·肉孜，是八一钢铁炼铁厂焦化分厂一名普通的值班长，先后从事过出焦、煤焦车司机等生产岗位，曾荣获中国宝武优秀共产党员标兵，以及八钢劳动模范、优秀共产党员等荣誉。今年，他被授予“中央企业优秀共产党员”称号。

晓了机器设备的工作原理、运行状况。他不仅自己乐于学习，还带领班组人员一起学习，班组形成了比学赶超的浓厚氛围。机车多次被评为厂红旗机台，所在班组被评为操检结合优胜班组。

### 创新创效的钻研人

“作为一名员工，不能只会埋头苦干，要时刻把握企业的发展动向，企业需要什么，我就要做什么。现在正是八钢飞速发展的时候，智慧制造、绿色低碳冶金是我们的发展目标，这就需要我更加努力地学习钻研，勇于创新创效。”阿布都是这么说的，也是这么做的。

阿布都在业余时间积极学习理论知识，工作中非常善于钻研新技术，想方设法解决生产难题。面对生产任务重、成本形势严峻的双重考验，他积极思考、反复核算，对影响装煤量问题开展攻关，使班组长单孔装煤量提高了1.6%。他制定的操作标准得到作业区的认可并写入作业指导书中，该自主管理成果荣获自治区二等奖。

阿布都是降耗能手，也是创新创效高手。在做焦炉四大车司机时，他发现一遇到雨雪天气，煤车料位计的指示灯就经常会亮，严重影响煤车司机对煤车装煤量的判断。为此，阿布都仔

细查看料位计，经过几昼夜翻看资料、设计图纸，并通过采用加防护罩的方式，从根本上解决了这一问题。在工作中，他善于思考、勤于动手，申报的电机车节电操作方法、拉上管盖减少烟尘排放等五项先进操作法，以及推焦车快速平煤操作等七项技术秘密在现场得到了广泛应用。凭借优异表现，他获得2016-2017年中国宝武“金牛奖”荣誉。

### 抗疫复产的奉献人

2020年伊始，新冠肺炎疫情来袭。“疫情就是命令。这种关键时刻，我要与大家一起战斗，疫情尽驱才是休息时。”疫情期间，阿布都发挥党员带头作用，主动要求住在厂内，坚持在岗位上倒三班。为了做好现场消杀工作，他总会提前半小时到岗，不放过任何一个角落。

当得知焦炉四大车司机紧缺时，阿布都主动请缨去开熄焦车、推焦车，解生产的燃眉之急。机车司机属于特殊工种，焦炉现场红焦炙烤，出焦时车辆一刻不能停，忙起来连上厕所的时间都没有。为了照顾其他人吃饭、休息，阿布都总是默默地站在熄焦车和推焦车之间腾挪操作。疫情期间，阿布都比平时显得更消瘦了，但是他的心却比任何时候都充实。

### 一腔热血的有心人

“各民族都是相亲相爱的一家人，我们要像石榴籽一样紧紧地团结在一起，帮助别人是令人快乐又有意义的事情。”与阿布都打过交道的人，总会被他的一身正气所感染。从小到大，父母总是教育他们兄妹几人：“虽然我们家庭条件不好，但是我们要做到人穷志不穷，用质朴、醇厚、善良、勤勉来面对你们接下来的人生道路。”这句话深深地印在阿布都的心里，成为他做人的准则。

阿布都十几年如一日地帮助所在社区的一位孤寡老人帕提曼·吐汗。怕老人孤单，下班没事他就拿着做好的饭菜和生活日用品来到老人家中唠唠家常，了解老人的生活情况，为老人排忧解难。每逢节日来临，他更是为老人送去米面，并杀鸡宰羊，与老人共庆佳节，就这样年复一年直至老人去世。同时，他还每月拿出300元的工资资助同事库尔都斯·买买提依明哥哥家的5个孩子上学。

阿布都积极投身于社会公益事业。一次偶然的机会，阿布都了解到家住云南山区的15岁贫困女孩鲁佳上不起学。这个女孩和自己的同龄人，他的爱心油然而生，在自己并不富裕的工资中每月拿出300元资助鲁佳上学，一做就是5年，爱心的种子点燃了孩子的希望之火。多年坚持社会公益的他诠释了“大爱无疆”的真谛，更彰显了民族团结的炽热情怀。

姚海山 摄



## 身边的榜样

### 锚定创新不放松

□郭轩

人物：廖广府，中南钢铁鄂钢炼铁厂炼钢车间负责人。

扎根炉台10年，廖广府由一名实习生成长为炼钢的行家里手，先后荣获鄂钢优秀班组长、优秀共产党员、岗位明星、劳动标兵等荣誉。今年，他获评“中南钢铁十大杰出青年”称号。

2020年，廖广府积极参与炼钢工序自动化、智能化控制的推进工作，与推进组成员一起完成转炉自动炼钢、自动出钢、自动加合金、智慧吹氩、自动喂丝等控制技术的研发工作，逐步打通“智慧炼钢”的各个瓶颈。他积极探索自动炼钢控制模型，通过控制转炉除磷等举措，使得转炉一倒率从40%提高到89%，转炉冶炼周期大幅降低。

在新品开发及生产过程中，廖广府带头跟班，摸索生产数据，优化生产工艺，先后完成普通碳素钢、螺纹钢、桥梁钢、容器钢等200多种钢种生产工艺优化工作，积极开展科技创新活动，解决了一系列生产难题。他多次参与公司及炼钢厂组织的科技进步项



目，2017年至2020年共参与厂科技进步项目13项，荣获鄂钢科技进步一等奖4项，并完成受理发明专利1项。

在担任炼钢车间班组长期间，廖广府坚持开展“创建学习型组织，争做知识型员工”活动，提高班组成员的业务技能，班组指标在厂名列前茅。他结合炼钢厂生产难题，将溶剂质量、探伤合格率等指标与科室每一位分管技术员挂钩，发挥科室员工的活力，更好地服务生产。为了进一步加强质量管理，他还在车间开展分层、量化管理，更新了炼钢厂标准化操作管理体系，多次刷新班组长产量纪录。

随着鄂钢经营模式的调整，廖广府带领员工开通另一项“炼钢加速度”，继续开展对标找差，使得钢铁料消耗逐月降低，为公司完成利润目标提供有力支撑。

### 现场就是战场

□伍刚

人物：刘响，武钢集团武钢绿城绿色交通事业部机场路项目副经理。

每天天还没亮，因项目推进打来的电话成为刘响的固定“闹钟”。只要接到这类电话，刘响就会第一时间来到施工现场。对他而言，现场就是战场，分秒必争。

对项目部而言，施工现场没有节假日，生活和工作融为一体。有时正在吃饭，现场出问题打来电，刘响丢下碗筷就赶往工地，碰到现场验收、混凝土浇筑，他就一直守着、盯着。在工地上，刘响一刻都闲不住，要么与施工班组探讨更加合理的施工方法，要么抱着图纸向老前辈请教施工管理经验……勤奋好学、任劳任怨、勇于担当是他的“标签”。

刘响要在施工现场往返巡查，每天两万步是常态。这个夏天和秋天，虽然汗水经常



会浸湿刘响的“蓝色战袍”，暴晒后黝黑的皮肤下却总是带着满脸的笑容。经常有人说：你比非洲人还黑了。他笑着说：没事，一个冬天就白回来了。也正是这股拼博的劲头，经时光的打磨，他一步步成长为优秀的施工管理骨干。

每当夜幕降临，拿起手机与家人视频通话是刘响最开心的时刻。挂断电话，刘响会立马进入工作状态，对当天的工作进行梳理，并整理第二天的资料。业余时间，他还不忘给自己“充电”——学习操作各种工程软件。在项目部，他办公室的灯总是最晚熄灭的。



### 梅钢公司：缘定一生

□梅刚

前段时间，以“红心向党·爱在梅钢”为题，宝钢股份梅钢公司第十一届集体婚礼在钢铁文化广场举行。梅钢公司领导现场祝福并证婚，南京电视台著名主持人担纲仪式主持，来自梅钢公司、生态圈伙伴以及梅山街道的21对新人在“钢铁之歌”雕塑前喜结连理。



为了帮助广大青年员工在梅钢公司安家立业，让青年感受到企业深切的关怀，自上世纪九十年代开始，梅钢公司坚持每两年举办一次集体婚礼，已成传统。

当“硬核工业”遇上“诗意婚礼”，现场喜庆非凡。一组记录了领导、同事和家人们祝福的视频，让人倍感温馨；原创专属歌曲《爱在梅钢》，将梅钢公司50多年来波澜壮阔的发展之路，与员工的幸福未来牢牢焊接，唱出梅钢人

的爱与梦想；男声四重唱《漂亮姑娘》于欢快的节奏中，表达出新郎对新娘朴实无华的爱意；一首《不忘初心》唱出了共产党人坚定的理想信念，也蕴含着对家人、爱人的关切；梅钢公司合唱团一曲《灯火里的中国》唱出时代的巍峨，国家的富强、国泰民安的祥和欢乐，更唱出了中国人、梅钢人的底气和骨气。婚礼最后，在《我和我的祖国》的大合唱声中，新人和嘉宾共同放飞手中的纸飞机，放飞期许和梦想。

### 重庆钢铁：升级换装

□江晓羽

为促进现场环境改善，共建绿色友好的绿色钢铁企业，中南钢铁重庆钢铁大力开展“环境大提升”活动。连日来，物流运输部积极响应公司号召，精准整治“责任田”，真正做到“厂中有网、网中有格、格中有人”，进一步“消灭脏乱差，提振精气神”。



活动中，物流运输部各级管理者带头，全体员工积极参与，纷纷利用业余时间，对休息室、操作室等区域开展针对性整改。不管是生产现场还是办公场所，大家都严格按照

“全覆盖、清死角、扫盲区”原则，对各区域楼道、路面、宣传栏等区域进行排查、清理，对部分卫生死角做到100%消灭。如今，不论是休息区域还是工作场合都是焕然一新，大家工作起来更有干劲。

### 广州宝地：“音”为有你

□宝璋

近日，广州宝地广场首届奇生活音乐节“音为有你 自在宝地”火热上演。迎着清晨的第一缕阳光，宝地广场内的音乐悠扬响起，原本步履匆匆的白领们纷纷放慢脚步，或聆听音乐或拍照留影，现场气氛迅速升温。观众们走上舞台，共同歌唱伟大的祖国，一场激情昂扬与爱国热情交辉的音乐盛宴拉开帷幕。



尤克里里、微景观、T恤和小丑趣味气球DIY，炫酷的新能源汽车展示与试驾、爆款精品……6个小时的活动里，现场掀起一波又一波惊喜、一浪又一浪高潮，先后吸引了逾2000人相聚广州宝地广场大堂。

### 武钢有限：联谊共建

□殷玉婷

近日，宝钢股份武钢有限硅钢部和冷轧厂开展了一场“别开生面”的联谊活动，一批轧机界的行家里手们“同台竞技”。



为增强班组长理论知识，活动邀请了湖北省委党校、湖北省行政学院教授以“基层班组管理与提升”为主题，对班组长开展授课培训。在体验式培训活动中，大家通过实景模拟分别体验了高楼逃生、消防灭火、触电摆脱、应急救援等项目，提高了班组长们的应急救援知识和应急处置能力。通过“沉浸式”体验、互动及案例教学等方式，让班组长们在寓教于乐中收获满满，进一步锤炼了班

组管理能力。大家纷纷表示，以后的工作中要加强学习、多沟通交流，通过对标找差共同进步，为完成公司生产经营目标提供支撑，为企业高质量发展贡献最基层的力量。

### 太钢加工厂：调节身心

□张彦峰 刘国莉

在企业改革发展、整合融合的关键时期，太钢加工厂党委时刻关注员工身心健康，结合工作实际，持续深入开展“我为群众办实事”活动。近日，太钢加工厂邀请心理专家和志愿者，为员工开展心理健康科普活动。



### 精益沙龙干货满满

□蕴豪 伟涛 国涛

为进一步激发员工活力、热情和才能，营造自上而下、全员精益的浓厚氛围，近日，以“精益从心开始，改善从我做起”为主题的马钢三期精益沙龙活动，掀起一场干货满满的精益运营“头脑风暴”。来自马钢21家相关部门及单位的精益管理人员、精益改善优秀案例发布人及“马钢精益通”微改善积分达人参加活动。



全体成员首先观看了《一马当先谱华章》宣传片，共同回顾和感受习近平总书记考察调研中国宝武马钢集团以来，马钢在改革创新、绿色发展、智慧制造以及党史学习教育等方面取得的显著成效和脱胎换骨的变化。成绩是干出来的，从盆景到风景离不开每一个马钢人的无私奉献、奋勇争先。来自长材事业部、检测

中心、炼铁总厂的基层员工分享了他们针对工作中的“拦路虎”持续改善创新的思路、方法和经验，让大家触类旁通、豁然开朗。

互动环节，全体成员分成6个小组，对各类精益管理问题进行抢答获取积分。各组成员思维敏捷，迅速抢答，你追我赶，争先进步，共同将现场气氛推向高潮。大家在活动主题横幅上签字，表达“精益从心开始，改善从我做起”的坚定决心。整场活动下来，大家收获满满，纷纷表示会更好地将精益改善经验和创新思路运用到工作中，以实际行动助推“江南一枝花”持续绚丽绽放。